

Харун Шариф: «Региональное сотрудничество Пакистана и Узбекистана сегодня как никогда актуально»



29 января т.г. Институт стратегических и региональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Институтом региональных исследований Пакистана при поддержке Посольства Узбекистана в Пакистане организовали экспертную онлайн-конференцию на тему «Узбекистан – Пакистан: стратегическое партнёрство, взаимосвязанность и устойчивое развитие в меняющемся мире».

Выступая с докладом на конференции, Харун Шариф подчеркнул, что наблюдает процессы регионального сотрудничества в Южной и Центральной Азии более 15-20 лет. «Я наблюдал развитие этих процессов изнутри, ранее работал региональным руководителем Всемирного банка по вопросам регионального сотрудничества в Южной и Центральной Азии и других регионах, и хочу поделиться своим опытом», – отметил он. Эксперт разделил своё выступление на три ключевых блока: актуальность момента для сотрудничества, необходимость практических инструментов для интеграции и значимость инфраструктурной связности.

Харун Шариф отметил, что сейчас благоприятное время для регионального сотрудничества. Он обратил внимание на глобальный сдвиг к региональным рынкам – явление, которое он назвал «глобализация 2.0». «После COVID-19 возросла стоимость транспортировки и страхования, а географическая близость стала ключевым фактором конкурентоспособности», – подчеркнул эксперт. По его словам, Узбекистан и Пакистан обладают стратегическим преимуществом близости, которое необходимо превратить в экономическую выгоду.

Эксперт акцентировал внимание на необходимости практических механизмов интеграции. «Хотим ли мы жить лишь ожиданиями и разговорами о интеграции, или разработаем конкретные инструменты, которые покажут реальные процессы?» – задал вопрос Харун Шариф. Он подчеркнул, что политические декларации и планы – одно, а создание трансграничных экономических институтов – совсем другое. «Эти два слова – «устойчивое» и «конкурентоспособное» – крайне важны», – отметил он, добавив, что торговля между странами должна дополняться взаимными инвестициями для устойчивости и защиты от геополитических шоков.

Особое внимание Харун Шариф уделил инфраструктурной связанности как средству экономического возрождения: «Вопрос следует формулировать не как «как соединить две страны», а как «как сделать так, чтобы эта связанность работала в интересах обеих стран». Он предложил практические шаги: создание рыночно ориентированного финансового института для частного сектора и совместные сухопутные порты с нейтральным управлением для защиты экономики от геополитических конфликтов.

Эксперт также подчеркнул важность гармонизации бизнес-практик, бухгалтерских стандартов и правовых рамок для привлечения инвестиций из третьих стран. «Связанность работает только тогда, когда она привлекает частный капитал. Без этого она превращается в «кирпич и бетон» и долговую ловушку», – отметил Харун Шариф.

В заключение он призвал к реализации небольших, но конкретных шагов, способных дать сигнал рынкам и инвесторам: «Не деньги решают всё – решают структуры, которые способны привлечь деньги», – резюмировал Харун Шариф, подчеркнув, что создание институциональной базы и участие частного сектора – ключ к устойчивому и конкурентоспособному региональному партнёрству.

В работе конференции приняли участие руководители и эксперты ведущих «мозговых» и образовательных центров Узбекистана и Пакистана, а также представители бизнеса и дипломатических миссий. Мероприятие было отмечено как важный практический шаг к формированию экспертной платформы для дальнейшего укрепления узбекско-пакистанского сотрудничества и региональной интеграции.